

В Диссертационный совет 24.2.386.09
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мухановой Ирины Николаевны на тему «*Бухгалтерский учет и отчетность поступления и расходования целевых средств негосударственных некоммерческих организаций*», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

В настоящее время наблюдается активизация деятельности некоммерческого сектора в России, особенно в части оказания медицинской, правовой, материальной, иных видов помощи нуждающимся группам населения, поэтому оценка их социальной и экономической роли в обществе является важной и актуальной научной задачей, которая требует своего решения, в том числе на основе расширения информационных возможностей бухгалтерского учета и отчетности.

Диссертация Мухановой И.Н. представляет собой законченное самостоятельное исследование, посвященное обоснованию и разработке теоретических и методических положений, направленных на развитие информационно-коммуникационных функций бухгалтерского учета и отчетности негосударственных некоммерческих организаций (НКО). Оно характеризуется последовательностью изложения, логичностью заключений иенной структурированностью информации. Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, содержащихся в автореферате, обеспечивается применением научных методов познания, а также проведенным лично автором исследованием и обработкой значительного объема правовой, научной, аналитической и статистической информации.

Автореферат содержит высокую обоснованность научных положений и отражает следующие аргументированные научные теоретические и практические результаты, содержащие научную новизну, в том числе:

- выполнено уточнение понятия «негосударственные НКО» с приоритетом общественно-полезных задач (с. 7);
- рассмотрены особенности современных подходов к информированности государственных структур и общества о результатах деятельности НКО в контексте подотчетности, уточнены проблемы заинтересованных в информации лиц (с.8);
- осуществлено классификаирование источников внешних поступлений и направлений расходования целевых средств, которые введены в разработанные автором формы отчетности НКО (с. 11);
- предложен новый стандарт бухгалтерского учета для НКО, в который введены реализуемые в настоящее время и перспективные цели использования отчетных данных, а также новые формы отчетности, которые обеспечат выполнение таких целей (с. 13);
- исправлен план счетов бухгалтерского учета в части отражения операций по целевому поступлению и использованию средств для новых форм отчетности (с. 15);
- предложен сметно-целевой подход к формированию отчетных данных о результатах деятельности НКО с возможностью оценки показателей общественной пользы (с. 17).

Сложность поставленной научной цели привела к определенному недостатку информации в автореферате. Автором не рассмотрена возможность упрощенных вариантов предложенных новых форм отчетности; нет пояснений по новым данным, вводимым в новые формы отчетности; отсутствует информация по направлениям и особенностям экономического анализа результатов деятельности негосударственных НКО. Очевидны и перспективы дальнейших исследований по выбранному в диссертационной работе научному направлению.

Структура и содержание автореферата позволяют судить о научном исследовании Мухановой И.Н. как о самостоятельной, полностью завершенной научно-квалификационной работе высокого уровня и дают основание заключить, что диссертация на тему «Бухгалтерский учет и отчетность поступления и расходования целевых средств негосударственных некоммерческих организаций» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (пункт 9), а ее автор Муханова Ирина Николаевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Доктор экономических наук,
профессор кафедры информационно-аналитического
обеспечения и бухгалтерского учета
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Новосибирский государственный университет
экономики и управления «НИХ»,
профессор

Александр Арсеньевич Шапошников

«19» апреля 2024 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИХ»
Адрес: 630099, Новосибирская область, город Новосибирск, улица Каменская, дом 56
Эл. почта: rector@nsuem.ru
Тел.: (383) 224-59-55
Факс: (383) 224-59-10
Сайт: <https://nsuem.ru/>